

# 出席中国共产党第二十次全国代表大会代表全部选出

新华社北京9月25日电 在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,党的二十大代表选举工作已经顺利完成。全国各选举单位分别召开党代表大会或党代表会议,选举产生了2296名出席党的二十大代表。

党的二十大代表,是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以党章为根本遵循,坚持党的性质宗旨,坚持和加强党的全面领导,充分发扬党内民主,严格按照党中央关于做好代表选举工作的要求,采取自下而上、上下结合、反复酝酿、逐级遴选的办法产生的。

当代表总体上符合党中央规定的条件,具有较高的思想政治素质、良好的作风品行和较强的议事能力,在

各自岗位上做出了明显成绩,是共产党员中的优秀分子;代表结构和分布比较合理,各项构成比例均符合党中央要求,具有广泛代表性。他们中,既有党员领导干部,又有生产和工作第一线的党员,有一定数量的女党员、少数民族党员,有经济、科技、国防、政法、教育、宣传、文化、卫生、体育和社会管理等各个领域的代表。

出席党的二十大代表资格,届时还需经党的二十大代表资格审查委员会确认。



扫码查阅  
2296名代表名单

国内热点

## 教育部答复“降低英语教学比重”

中国教育部日前在其官方网站公布了对全国人大代表提出的“关于增强文化自信增加中国文化内容教学改革和降低英语教学比重的建议”的答复。

教育部在答复中指出,根据规定,外语课时占比为6-8%,明显低于语文、数学、体育、艺术等学科,外语是学生德智体美劳全面发展的重要组成部分,有助于培养和发展学生语言能力、文化意识、思维品质、学习能力等核心素养,培养学生中国情怀、国际视野和跨文化沟通能力。教育部在答复中明确,根据中央要求确定外语考试比重。2014年,中国国务院印发《关于深化考试招生制度改革的实施意见》,明确规定保持统一高考的语文、数学、外语科目不变,分值不变。现阶段外语统考安排是按照中央对高考改革顶层设计确定的。

据央视新闻

## 社保费缓缴实施范围再扩大

人力资源社会保障部、国家发展改革委、财政部、国家税务总局等四部门办公厅近日联合发布通知,明确自2022年9月起,各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团可根据本地区受疫情影响情况和社会保险基金状况,进一步扩大缓缴政策实施范围,覆盖本地区所有受疫情影响较大、生产经营困难的中小微企业、以单位方式参保的个体工商户、参加企业职工基本养老保险的事业单位及各类社会组织,使阶段性缓缴社会保险费政策惠及更多市场主体。

据新华社

社会万象

## 我国成功发射“一箭双星”

9月25日6时55分,我国在太原卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭,以“一箭双星”方式,成功将试验十四号和试验十五号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

试验十四号卫星主要用于科学试验、新技术验证等领域,试验十五号卫星主要用于国土普查、城市规划和防灾减灾等领域。这次任务是快舟一号甲运载火箭的第18次飞行。

据新华社

## 天文奇观“木星冲日”明天上演

9月最令人期待的天象即将上演。天文科普专家介绍,27日天宇将迎来一次木星冲日。这次冲日时,木星正好运行至近日点(木星绕太阳公转的轨道上离太阳最近的点)附近,这意味着木星距离地球更近,看起来也更大、更亮。

木星是距离太阳第五近的行星,也是太阳系当中体积和质量最大,自转速度最快的行星。木星冲日是指木星和太阳正好分处地球两侧,三者几乎成一条直线,当天木星被太阳照亮的一面会完全朝向地球。

据新华社

## 美国第三次推迟登月火箭发射

美国新一代登月火箭“太空发射系统”原定当地时间27日的发射任务取消,因为当天可能有热带风暴经过发射基地。这是“太空发射系统”发射任务一个月内第三次延期。

自8月以来,搭载“猎户座”飞船的“太空发射系统”一直竖立在肯尼迪航天中心39B发射台,8月底和9月初两次尝试发射均未成功,原因包括燃料泄漏等技术问题。

据新华社

## “菲奥娜”横扫加拿大东部



飓风“菲奥娜”24日凌晨登陆加拿大东部地区,新斯科舍、爱德华王子岛、新不伦瑞克、纽芬兰和魁北克等省受灾严重,暂无人员伤亡报告。

“菲奥娜”带来的强风和暴雨造成东部地区部分房屋倒塌,有居民被迫撤离,约50万户家庭和一些企业断电,部分城市宣布进入紧急状态。

新华社发

## 台风“塔拉斯”致日本5人死伤

受台风“塔拉斯”影响,日本静冈县从23日晚到24日连降创纪录大雨,并引发山体滑坡等灾害,共造成2人死亡,3人受伤,1人下落不明。

据日本气象厅公布,静冈县内6个地区创下观测史上24小时降水量最高纪录。其中,静冈市骏河区截至当地时间24日上午6时的24小时降水量达416.5毫米。目前,“塔拉斯”已转变为温带低气压。

据新华社

## 柬埔寨沉船事件又有9人获救

据外交部“领事直通车”微信公众号25日消息,经全力搜救,在9月22日发生的柬埔寨海域一艘载有中国公民渔船沉没事件中,又有9人获救。截至目前,共有30人获救。搜救工作仍在紧张进行中。

据新华社

一周热评



投稿邮箱 zbvoice@yeah.net

## 电影票“不退不改”潜规则必须改改了

本报评论员 王学义

买了电影票突然有事,没法去看了,能否退票或改签呢?最近,“电影票不能退改属霸王条款”的话题冲上热搜,很多网友讲述了自己亲身经历。

这一轮热点,直接起于江苏省消保委于9月21日发布的一篇文章,而文章所提及的案例,则是不久前济南市槐荫区法院的一次判决。当时,王先生通过售票网站,在某电影院订购2张电影票。他原本打算买当晚的票,结果出票之后,发现时间错选成了第二天晚上。王先生与电影院联系,不料后者态度强硬,以王先生购票前已勾选同意“不退不改”协议为由,拒绝退改签。于是,王先生投诉到当地市场监管局,涉事影院被罚8000元。影院不服,上诉法院。法院认定影院设定“不退不改”的格式条款违法。

首先应该明确,电影票“不退不改”并无法律依据。一直以来,很多影院对电影票“不退不改”,主要是拿购票之前的协议说事。但是,协议内容本身就与法律相悖。《消费者权益保护法》第二十六条规定,经营者不得以格式条款、通知、声明、店堂告示等方式作出排除、限制消费者权利、减轻或免除经营者责任、加重消费者责任等对不公平、不合理的规定,不得利用格式条款并借助技术手段强制交易。格式条款、通知、声明、店堂告示等含有前款所列内容的,其内容无效。

电影票“不退不改”只是一种潜规则,实质是电影院店大欺客。电影院作为格式合同拟定方,处于强势地位,在设置电影票退改签规则等格式条款上占优势。而消费者要想看电影,就只能被迫接受。这等于减轻经营者责任、加重消费者负担。一方面,在法律条款面前,潜规则本应无效。但另一方面,假如执法不到位,潜规则又很难打破,消费者当然可以依法维权,但所付出的成本往往较高。在济南这一案例中,消费者成功维权,电影院受到处罚,起到了普法作用。

电影票是否“可退可改”,也是对执法水平的考验。需要看到,目前并非所有影院都对电影票“不退不改”,而是在退改签问题上各行其是,有的“不退不改”,有的“不退可改”,还有的“可退可改”。这其中也反映出不同地方执法水平的差别。通过司法判例来“以案释法”,不只是司法机关的职责,也是消协组织的责任。同时,更是监管部门的分内之事。一种违法违规的行为到了尽人皆知的地步,但监管部门却并无实质性执法行为,这是明显的缺位。各地市场监管部门应当主动执法,对影院具体经营行为、退票规则进行合规审查和纠正。检察机关也有必要推动消费公益诉讼,来解决这一行业性问题。

电影票“不退不改”的潜规则是时候改改了。在法治社会,消费应当是你情我愿。绝大多数消费者不会故意拿退改签来折腾影院,而影院也不能以此来欺负消费者。



扫码加入观天下周刊读者群,聊聊国内外大事。